

ГИТАРА И КИСТЬ ГЕНЕРАЛА КУЦЕНКО



...Вновь назначенный начальник академии, приветливо улыбаясь, говорил ему:

- Наслышен о вас. Суэц, Афган... Наверное, надо гордиться, что служу теперь с такими боевыми генералами... А знаете, в свое время мне предлагали повоевать в Афганистане. Однако... И тогда, и сейчас считаю, что правильно сделал, отказавшись участвовать в этой авантюре.

Поверх стола у начальника лежало толстое стекло, под ним графики, таблицы, списки... И Куценко со всего маху хватил кулаком по прозрачной глади. Стекло треснуло, пошло частой паутиной.

- Для кого - авантюра, а для кого - проверка на профпригодность! - проговорил генерал и вышел из кабинета.

Вспоминая об этом эпизоде, пожалуй, последнем «крутом» в своей насыщенной военной биографии, Виктор Павлович говорит, что вряд ли он сейчас повторил бы такое. Жалею, что, как говорится, ушел, хлопнув дверью. Хлопнуть дверью - это не по-офицерски. Но тогда, на исходе 80-х, афганская война уже вовсю поливалась в СМИ деятелями всех мастей, зарабатывающими себе политический капитал. А душа орденоносного генерала, только что вернувшегося с «этой войны», горячо протестовала против подобных ее оценок. Тем более что уже тогда «афгансскую тему» он пронес не только

через свою офицерскую жизнь, но и через творчество, бардовское и - живописца.

Первый серьезный рисунок он нарисовал, сдавая вступительные экзамены в архитектурный техникум.

Первые песни спел, приехав после окончания учебы на далекую забайкальскую стройку с гитарой.

Строили больницу. Однажды перед самой сдачей объекта с ним разговорилась главврач больницы:

- Я давно приглядываюсь к тебе. Ты толковый парнишка. Хочешь учиться дальше? Мой муж - военком области. Он мог бы помочь поступить тебе в Ленинград-

ское инженерное училище...

Так Виктор стал военным инженером. После выпуска - девять лет службы в Туркестанском военном округе. Затем - Группа советских войск в Германии (ГСВГ). Волею судьбы капитан Куценко, командир десантно-штурмовой роты, заочно оканчивает Инженерную академию.

Привычка и желание рисовать вновь сыграли в его военной биографии определенную роль. Куценко оформлял штабные карты. Как он их оформлял, можно только представить! По крайней мере, начальник инженерных войск группы, однажды увидев